

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Первая мировая война называется так потому, что стала первой в истории войной, в которой участвовало больше половины стран всего мира – 38 из 59 независимых государств, существовавших в то время. Она началась 28 июля 1914 г. и окончилась 11 ноября 1918 г.

Около 10 млн солдат погибли на фронтах Первой мировой и скончались от ран. Примерно столько же мирных жителей умерло от голода, эпидемий и других бедствий военного времени. Это больше, чем погибло в результате всех войн в Европе за предыдущие 400 лет. Такое невиданное количество жертв было вызвано появлением новых видов вооружения и военной техники, принципиально изменивших способы ведения войн.

Эта война перекроила карту мира – привела к крушению империй, существовавших на протяжении столетий, появлению множества новых государств, череде революций в разных странах. Для России Первая мировая война стала прелюдией к гораздо более судьбоносным потрясениям – революции 1917 г. и Гражданской войне.

Россия потеряла более 2 млн человек, не раз одерживала выдающиеся победы в сражениях. Однако новое революционное правительство не было признано другими странами законным, и Советская Россия не участвовала в переделе мира наравне с бывшими союзниками. Поэтому наша страна была лишена плодов победы. Такой печальный итог во многом повлиял на то, что Первая мировая стала для нашей страны «забытой войной».

Разразившаяся спустя 20 лет Вторая мировая война, гораздо более жестокая и кровавая, в которой наша страна сражалась уже не за положение в мире, а за само своё существование, и добилась великой победы, тоже бросила тень забвения на Первую мировую войну.

Прочитав эту книгу, вы узнаете о противоречивых, трагичных и героических эпизодах Первой мировой войны и лучше узнаете историю своей страны.

ПРИЧИНЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

«Все ищут и не находят причину, по которой началась война. Их поиски тщетны, причину эту они не найдут. Война началась не по какой-то одной причине, война началась по всем причинам сразу», – говорил Вудро Вильсон (президент Соединённых Штатов Америки в 1913–1921 гг.).

К началу XX в. крупнейшие державы разделили мир на сферы влияния, то есть «поделили» слаборазвитые страны, на которые они оказывали политическое и экономическое влияние. Но каждая из них стремилась к ещё большему расширению своих владений и колоний (зависимых территорий, находящихся под властью иностранного государства). Промышленно развитые державы хотели продавать свои товары на выгодных условиях другим странам мира и изгнать с этих рынков товары других стран.

Между самыми могущественными и экономически развитыми государствами Европы – Великобританией, Францией, Германией, Австро-Венгрией и Россией – существовало множество давних взаимных претензий. Так, Франция, проигравшая франко-прусскую войну 1870 г., хотела вернуть захваченные Германией области Эльзас и Лотарингию. Германия стремилась стать самой могущественной державой не только в Европе, но и в мире. Она захватила несколько африканских территорий, ещё не поделённых между европейскими странами, и претендовала на другие земли. Один из германских политиков заявил: «Те времена, когда немец одному из своих соседей уступал землю, другому – море, а себе оставлял небо, ... прошли». Это вызвало протест у Великобритании, опасавшейся за неприкосновенность своих колониальных владений в Африке и в Азии.

Но наиболее острыми были противоречия на юго-востоке Европы – на Балканском полуострове. Долгое время населявшие его славянские народы – сербы, черногорцы, болгары – находились под властью Османской империи (Турции). Во второй половине XIX в. они смогли добиться

независимости и создать свои государства. В этом большую помощь им оказала Российская империя, считавшая себя покровительницей всех православных и славянских народов. Россия стремилась к укреплению своего влияния на Балканах. Её соперником была Австро-Венгерская империя, под властью которой находились многие южно-славянские земли. Главным союзником России на Балканах была Сербия. Правительство Сербии активно поддерживало национально-освободительные движения южных славян во владениях Австро-Венгрии.

Готовясь к возможной войне, великие державы стремились приобрести союзников. Задолго до Первой мировой войны в Европе начали складываться противостоящие друг другу военно-политические объединения. Ещё в 1880-е гг. был создан Тройственный союз Германии, Австро-Венгрии и Италии. Эти страны обязались оказывать друг другу помощь в случае войны с Россией или Францией.

Россия и Франция в свою очередь договорились о взаимной поддержке в случае агрессии Германии или её союзников. Затем Великобритания и Франция подписали договор о «сердечном согласии». Этот союз получил название Антанта (от франц. *entente* – согласие).

Сближению России с Великобританией мешало соперничество за влияние в странах Азии – Иране, Тибете, Афганистане. Российское правительство даже хотело заключить союз с Германией против Великобритании. Но в конце концов двум империям удалось договориться о разделе своих сфер влияния, и Россия присоединилась к Антанте.

Несмотря на сложные отношения между державами, к началу 1910-х гг. в Европе уже почти сорок лет царил мир. Многим людям казалось, что войны уходят в прошлое, что наступает новая эпоха. Они надеялись, что все противоречия между государствами можно будет решить с помощью законов международного права, без агрессии и грубой силы. Однако нежелание правителей идти на взаимные уступки сделало войну неизбежной.

УБИЙСТВО В САРАЕВО. НАЧАЛО ВОЙНЫ

28 июня 1914 г. племянник австро-венгерского императора Франца Иосифа и наследник престола эрцгерцог Франц Фердинанд прибыл в город Сараево в Боснии для руководства военными манёврами. За шесть лет до этого Босния была включена в состав Австро-Венгерской империи.

Значительную часть населения Боснии составляли сербы. Многие из них боролись за независимость своей страны. Они создавали тайные общества, которым оказывало поддержку правительство Сербии. Руководство одного из них – организации «Молодая Босния» – решило, что военные манёвры в Боснии оскорбляют национальные чувства сербского народа. Дело в том, что день их проведения совпал с главным национальным праздником сербов – годовщиной битвы на Косовом поле. Эта битва состоялась в XIV веке, тогда сербы, несмотря на большие потери, смогли отстоять свою независимость.

«Молодая Босния» организовала убийство Франца Фердинанда. Когда автомобиль высокого гостя направлялся в военные казармы, один из террористов – студент Гаврило Принцип – подбежав к автомобилю, застрелил эрцгерцога и его жену.

Император Франц Иосиф решил использовать убийство как повод для оккупации Сербии. 23 июля Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум. Он состоял из 10 пунктов. Сербия обратилась за помощью к России. Российский император Николай II, надеясь избежать войны, посоветовал проявить максимальную сговорчивость и принять почти все условия ультиматума. Сербское правительство объявило о готовности выполнить все требования кроме одного – об участии австрийского правительства в расследовании причастности сербских чиновников к убийству в Сараево. Но австрийские власти не пожелали идти на уступки и 28 июля 1914 г. Австро-Венгрия объявила Сербии войну.

Николай II послал телеграмму германскому императору Вильгельму II. Царственные европейские дома находились

в тесных родственных связях, ведь все европейские монархи женились на иностранных принцессах. Вильгельм II был троюродным дядей российского императора и двоюродным братом его супруги Александры Фёдоровны. Романовы именовали его «дорогим кузеном Вилли». Николай II призывал «дорогого кузена» повлиять на своего союзника и заставить Австро-Венгрию прекратить военные действия.

30 июля 1914 г. Российская империя объявила всеобщую мобилизацию. Она хотела продемонстрировать Германии и Австрии, что готова к войне. На следующий день Германия предъявила России ультиматум, в котором потребовала немедленного прекращения мобилизации. Николай II отказался выполнить это условие. 1 августа 1914 г. германский посол в Петербурге вручил российскому министру иностранных дел ноту об объявлении войны. Нотой в дипломатии называется официальное письменное обращение правительства одного государства к правительству другого государства.

Президент Франции Раймон Пуанкаре заявил о полной поддержке России и Сербии. 3 августа Германия объявила войну Франции. 4 августа, после нападения Германии на нейтральную Бельгию, войну Германии объявила Великобритания. Вместе с ней в войну вступили и государства, находившиеся в то время в составе Британской империи, – Канада, Австралия, Новая Зеландия, Южно-Африканский Союз и колония Индия. 6 августа войну России объявила Австро-Венгрия. Так началась Первая мировая война.

Современники не называли эту войну Первой мировой. Она получила своё официальное историческое наименование только через 25 лет – в 1939 г., после начала Второй мировой войны. Ранее её называли Великой или Большой войной, а в России – Второй Отечественной (по аналогии с Отечественной войной 1812 г.).

После революции 1917 г. её прозвали «империалистической». В советский период истории нашей страны подчеркивалось, что велась эта война за имперские амбиции правящих классов, чуждых интересам народа.

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПОДЪЁМ В НАЧАЛЕ ВОЙНЫ

В первые дни войны никто не предполагал, что она продлится четыре года и унесёт миллионы жизней. В начале войны у людей была уверенность в скорой и лёгкой победе своих стран. Не стала исключением и Россия. 2 августа 1914 г. в Санкт-Петербурге, бывшем тогда столицей Российской империи, перед Зимним дворцом собрались тысячи людей. Они ждали императора Николая II, который с балкона должен был огласить манифест (обращение царя к народу) о войне с Германией.

Председатель Государственной думы М.В. Родзянко позднее так вспоминал об этом событии: «Огромная толпа заполнила всю площадь и прилегающие к ней улицы, и когда она увидела Государя, её словно пронизала электрическая искра, и громовое “ура” огласило воздух. Флаги, плакаты с надписями “Да здравствует Россия и славянство!” склонились до земли, и вся толпа, как один человек, упала перед царём на колени. Выйдя из дворца на площадь, мы смешались с толпой. Шли рабочие. Я остановил их и спросил, каким образом они очутились здесь, когда незадолго перед тем бастовали... Рабочие ответили: “То было наше семейное дело. Но теперь дело касается всей России. Мы пришли к своему царю как к нашему знамени, и мы пойдём за ним во имя победы над немцами”».

Действительно, в первые дни войны практически полностью прекратились забастовки, на которых рабочие требовали увеличить заработную плату и сократить рабочий день (тогда он составлял 11–12 часов). Призывавшие к продолжению забастовок социалисты – противники войны лишились почти всякого влияния среди рабочих.

Состоявшееся в эти дни заседание Государственной думы было пронизано тем же духом всеобщего единения перед лицом внешнего врага. Любые военные действия требуют больших финансовых затрат – на содержание армии, покупку и производство вооружения. Депутаты от

партии кадетов, недавно резко критиковавшие политику царского правительства, единогласно проголосовали за предоставление ему военных кредитов. Заседание завершилось торжественным рукопожатием вчерашних непримиримых врагов – лидеров партий кадетов (выступавших за конституционный строй и ограничение власти императора) и монархистов. Это рукопожатие должно было символизировать единение российского общества. Против военных кредитов голосовали только немногочисленные депутаты от социал-демократов (партии, выражавшей интересы рабочего класса и выступавшей за социальную справедливость). Но и среди них были сторонники войны.

В первые дни войны возмущённая толпа разгромила и подожгла здание посольства Германии в столице России. Вскоре на волне антигерманских настроений Санкт-Петербург, название которого с немецкого переводится как «крепость святого Петра», был переименован в Петроград.

Первая мобилизация военного времени прошла быстро и успешно. Явка призывников была почти стопроцентной. Многие люди ушли на фронт добровольно, в том числе известные поэты Н.С. Гумилёв, Саша Чёрный, писатель А.И. Куприн и другие. Некоторые русские поэты и писатели стали военными корреспондентами.

Записаться добровольцами в действующую армию стремились и не достигшие призывного возраста подростки. В первые годы войны множество гимназистов и школьников, начитавшись газет и агитационных брошюр, живописующих фронтовые подвиги, пытались бежать из дома на фронт.

Многие женщины, включая великосветских дам, добровольно служили сёстрами милосердия в военных госпиталях, шили обмундирование для солдат и офицеров, изготавливали перевязочные пакеты. Императрица Александра Фёдоровна и её четыре дочери в годы войны также служили простыми сёстрами милосердия. На средства царской семьи был открыт лазарет для раненых в Царскосельском дворце.

ПОДГОТОВКА РОССИИ К ВОЙНЕ

Десятью годами ранее Россия позорно проиграла войну с Японией (1904–1905 гг.). Одной из главных причин поражения была лучшая техническая оснащённость японской армии и флота.

Накануне Первой мировой войны было решено перевооружить русскую армию и увеличить её численность. Военный министр В.А. Сухомлинов утверждал: «Россия никогда не была так хорошо подготовлена к войне, как в 1914 году... и готова спокойно принять вызов». Более 25% государственного бюджета расходовалось на нужды армии. Были разработаны планы по производству новейших образцов оружия и военной техники. К сожалению, большинство из них остались на бумаге. Так что слова Сухомлинова не вполне соответствовали действительности.

Стрелковое вооружение русской армии накануне войны по качеству не уступало германскому оружию. Созданная конструктором С.И. Мосиным трёхлинейная винтовка имела ряд преимуществ перед иностранными образцами. Это было более дешёвое в производстве, простое по конструкции и очень надёжное оружие. Всего в начале войны на вооружении русской армии было более 4 млн таких винтовок.

На Тульском оружейном заводе было налажено массовое производство пулемёта, разработанного американским оружейником Х.С. Максимом. В России пулемёт системы Максима был усовершенствован.

Однако, как выяснилось вскоре после начала войны – имевшихся на складах запасов оружия не хватало для обеспечения всех мобилизованных бойцов. Российская военная промышленность или вовсе не производила, или выпускала в недостаточном количестве такие новейшие виды оружия, как зенитные пушки и миномёты.

Больших успехов достигла Россия в развитии авиации. Накануне Первой мировой по количеству самолётов российская армия превосходила любую армию мира. До

войны аэропланы использовались только в разведывательных целях. Знаменитым российским авиаконструктором И.И. Сикорским был изобретён первый в мире тяжёлый бомбардировщик – многомоторный самолёт «Илья Муромец».

Русский флот был практически уничтожен японцами в морских сражениях 1904–1905 гг. За год до начала Первой мировой был спущен на воду миноносец «Новик» – в то время самый быстроходный корабль в мире. Начали строить линкоры-дредноуты – бронированные артиллерийские военные корабли новейшего типа. Это были самые мощные и быстроходные военные суда той эпохи. Они могли вести огонь с одного борта всеми стволами. В декабре 1914 г. в Балтийском море были спущены на воду линкоры «Севастополь», «Петропавловск», «Гангут».

Одним из уязвимых мест Российской империи была слабая транспортная система. Железные дороги имеют огромное значение: ведь по ним доставляют солдат и вооружение к местам сражений. В России их было недостаточно. Так, со стороны Германии и Австро-Венгрии к российской границе подходило 32 железнодорожных линий (14 из них двухколейные), а со стороны России к их границам – только 13 (двухколейных – 8). Противник мог доставить к месту боевых действий около 530 поездов с оружием и солдатами, а российская железнодорожная сеть – 210.

Все страны рассчитывали, что война продлится не больше четырёх месяцев. Не составляла исключения и Россия. Исходя из этих расчётов Генеральный штаб (центральный орган управления военными силами страны) создавал стратегические запасы оружия и обмундирования.

К сожалению, в Генеральном штабе Российской империи не учли многих военных новинок, снизили нормы запасов артиллерийских снарядов. В начале XX в. преимущества были не у стран с большим населением, а у государств, обладавших новыми технологиями. И просчёт российского Генерального штаба впоследствии сыграл роковую роль.

СОДЕРЖАНИЕ

От составителя	3
Причины Первой мировой войны	4
Убийство в Сараево. Начало войны	6
Патриотический подъём в начале войны	8
Подготовка России к войне	10
Сражения в Восточной Пруссии	12
Начало войны с Турцией	14
Галицийская битва	16
Положение на фронтах в начале 1915 г.	17
Великое отступление	18
Кавказский фронт в 1915 г.	20
Российский тыл во время великого отступления	22
Преодоление «Снарядного голода»	24
Союзники Антанты и Германии в первые годы войны	25
Брусиловский прорыв	26
Кавказский фронт в 1916 г.	28
Успехи союзников в 1916 – начале 1917 г.	30
Национальные части в Российской армии	32
Антивоенное движение	34
Внутреннее положение в России накануне революции	36
Февральская революция	38
Начало разложения Российской армии	40
Июньское наступление и его провал	42
Корниловское наступление	44
Последние сражения Российской армии	45
Союзники России в 1917 г.	46
Переговоры Советской России с центральными державами	48
Брестский мир	50
После выхода России из войны	52
Парижская мирная конференция	54
Итоги и последствия Первой мировой войны	56
Российские военачальники Первой мировой войны	58
Герои Первой мировой войны	60
Георгиевские кавалеры в Первой мировой войне	62



Награды Первой мировой войны:
вверху – звезда ордена Святого Георгия,
слева – офицерский орден Святого Георгия,
справа – солдатский Георгиевский крест,
внизу – Георгиевская медаль



Алексеев Михаил Васильевич
(1857–1918)



Брусилов Алексей Алексеевич
(1853–1926)



Корнилов Лавр Георгиевич
(1870–1918)



Врангель Пётр Николаевич
(1878–1928)



Юденич Николай Николаевич
(1862–1933)